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C onducătorul tării la  60 de a n i
In urmă cu aproape trei ani eram 

martorii unui mare eveniment istoric 
şi anume realegerea, de către Marea 
Adunare Naţională, în funcţia de 
Preşedinte al Republicii Socialiste 
România a celui ce întreaga naţiune 
îl aclama, Nicolae Ceauşescu.

Tot atunci, în 17 martie 1975, am 
ascultat cu toţii jurămîntul rostit de 
realesul Preşedinte al Republicii noas
tre, din care încrestăm acest fragment:

„Jur să slujesc cu credinţă patria, 
să acţionez cu fermitate pentru apă
rarea independenţei, suveranităţii şi 
integrităţii ţării, pentru bunăstarea şi 
fericirea întregului popor. . . "

Acum, de pe culmea celor 60 de ani, 
pe care Preşedintele Republicii Socialiste 
România i-a împlinit în aceste zile, ne 
dăm seama cu toţii că slujirea cu cre
dinţă a Patriei, bunăstarea şi fericirea 
întregului popor n-au fost numai un 
jurămînt rostit într-un moment festiv, 
ci i-au fost un crez sfînt de o viaţă 
întreagă, căruia i-a dăruit întreaga sa 
capacitate creatoare, toate forţele, în
treaga sa viaţă.

Răsărit din obştea cea mare a \ 
poporului nostru, în casa unui ţăran 
sărac, ca mulţi dintre cei născuţi 
aproape de brazdă sau chiar pe brazdă,
Preşedintele Nicolae Ceauşescu a tras 
ce a fost mai bun din seva spirituală 
a acestui pămînt străbun şi anume setea 
de dreptate şi de muncă cinstită, întru- 
chipînd în personalitatea sa trăsăturile 
fundamentale ale sufletului nobil al 
poporului român: dragostea de om, de 
adevăr, de cinste şi omenie.

Vorbind despre neînfricatul revoluţionar Avram 
Iancu, Preşedintele Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu, îl prezenta ca pe o „figură 
luminoasă, expresie a luptei hotărîte şi a setei de 
dreptate şi independenţă naţională a poporului 
român“, caracterizare care, cum bine spunea acad. 
Ştefan Pascu, i se potriveşte întru totul chiar 
Domniei Sale personal.

Aceste înalte însuşiri morale, atît de necesare 
unei superioare vieţuiri umane, şi-au pus cu putere 
pecetea pe întreaga viaţă şi activitate a Preşedin
telui Republicii Socialiste România, „care nu ac
ceptă altă onoare decît aceea de a-şi conduce 
poporul, asemenea lui Moise, către pămîntul făgă
duit al bunăstării şi independenţei“, cum potrivit 
arată unul dintre biografii de peste hotare (Michel 
P. Hamelet: Nicolae Ceauşescu. Biografie şi texte 
selectate, Bucureşti, 1971, p. 102).

înzestrat cu o putere de muncă, cu o energie 
care uimeşte pe toţi, Preşedintele Republicii noas
tre este mereu prezent în mijlocul celor ce muncesc 
şi, împreună cu ei, întocmeşte proiecte, le discută, 
lansează chemări, entuziasmează mulţimile pentru 
noi şi noi înfăptuiri. Aşa se explică faptul că, 
dacă aruncăm o scurtă privire asupra a tot ce s-a 
înfăptuit în ultimele cincinale, salturile de la an 
la an sínt de-a dreptul impresionante, pe de-a 
rîndul întîlnind amprenta Conducătorului ţării 
noastre.

11 vedem prezent pe şantiere şi pe ogoare, îl 
vedem prezent în locurile unde se construiesc noi 
cartiere de locuit, unde se toarnă fundaţia pentru 
o nouă uzină, pentru un nou combinat, pentru o

nouă hidrocentrală, îl vedem prezent la tribuna 
tuturor marilor consfătuiri ale ţării, l-am văzut 
prezent mai ales, cu compasiunea, cu sfatul şi 
ajutorul efectiv, atunci cînd ţara a trecut prin 
încercări grele, cum au fost revărsările de ape 
din anii trecuţi şi cutremurul de pămînt din mar
tie 1977.

Buna gospodărire a avutului ţării, o cît mai 
înaltă eficienţă în activitatea economică, valorifi
carea în chip superior a tezaurului tehnic al patriei, 
fuga de risipă, continua creştere a bunăstării tutu
ror păturilor cetăţenilor ţării şi altele asemenea 
stau in permanenta atenţie a Preşedintelui Româ
niei socialiste, ceea ce se desprinde şi din cuvinte 
ca acestea:

„Ne preocupăm temeinic de problema eficienţei 
economice, de reducerea cheltuielilor materiale şi 
a celor de producţie. Fără o reducere a cheltuieli
lor de producţie, a cheltuielilor materiale, fără 
introducerea unui spirit temeinic de bună gospo
dărire, de reducere a consumului şi fără a spori 
în mod serios, pe această bază, eficienţa activităţii 
economice nu vom putea asigura creşterea veni
tului naţional, atît în scopul dezvoltării, cît şi 
pentru ridicarea nivelului general de viaţă a 
poporului.“

Constituie un merit deosebit al orînduirii noastre 
de astăzi, al Preşedintelui ţării, că în Republica 
Socialistă România dreptul la muncă este asigurat 
tuturor cetăţenilor, relaţiile dintre ei desfăşurîn- 
du-se într-un vădit spirit de echitate, în societatea 
românească de astăzi munca constructivă fiind 
criteriul de căpătîi pentru cîntărirea valorii unui

„Jur să slujesc cu credinţă patria!“
om. „Nimeni nu poate trăi fără muncă, 
nimănui nu i se poate îngădui să pros
pere fără muncă“ — spune Preşedintele 
Nicolae Ceauşescu, principiu cum nu se 
poate mai moral şi mai onorabil, ceea 
ce ne aminteşte şi de spusa înţeleptului 
de Sus iluminat, care arată că o orîn- 
duire „numai întru dreptate se întă
reşte“ (Pilde 16, 12).

Se ştie că un popor nu poate să urce 
spre culmi mai înalte, să zboare spre 
un viitor mai luminos dacă rupe cu 
trecutul său istoric, cu experienţa de 
veacuri adunată de înaintaşi, cu valo
rile create dintru începuturi şi pe tot 
parcursul vremii de fiii acestui pămînt, 
realităţi pe care Preşedintele Republicii 
Socialiste România le are mereu în 
vedere, le preţuieşte, ceea ce ne con
firmă şi următoarele pasaje din cuvîn- 
tările Domniei Sale: „In caracterul 
poporului român, în dorul său nestins 
de libertate şi neatîrnare se regăsesc 
întruchipate înaltele virtuţi ale strămo
şilor noştri: dîrzenia, mândria şi înţe
lepciunea dacilor şi romanilor, eroismul 
şi neînfricarea lui Decebal şi Traian.“ 
De aceea, „un popor, cu o asemenea 
istorie glorioasă, va fi întotdeauna ani
mat de dorinţa de a trăi liber, inde
pendent, stăpîn pe destinele sale, de a 
avea relaţii frăţeşti, de prietenie şi 
colaborare cu vecinii săi, cu toate na
ţiunile lumii“.

Din această preţuire a valorilor 
create de înaintaşi, a sufletului mare 
al poporului nostru, care a avut tot
deauna extrem de viu simţul echilibru
lui, al dreptăţii, al prieteniei, al cola
borării cinstite între oameni, al neasu- 

pririi altor neamuri etc. au izvorît principiile 
profund umanitare, sănătoase, tuturor popoarelor 
folositoare, care stau la baza politicii externe a 
Republicii Socialiste România şi care au făcut din 
Preşedintele ei o personalitate politică de prim 
rang în viaţa internaţională contemporană, un 
mesager, un făclier neîntrecut al păcii, dreptăţii, 
libertăţii, egalităţii, întrajutorării, al colaborării 
reciproc avantajoase, al înfrăţirii între toate po
poarele lumii. „A ajuns pînă la plantaţia noastră 
— declara cu ani în urmă unui ziarist român un 
tehnician de la o plantaţie de cauciuc din Libe
ria — reputaţia preşedintelui dumneavoastră, de 
om al păcii şi colaborării, de luptător împotriva 
a tot ce reprezintă nedreptate şi asuprire.“

Intr-adevăr, iniţiativele româneşti la consfătui
rile internaţionale în care se dezbat marile pro
bleme ale lumii contemporane, contactele cu per
sonalităţi politice, ştiinţifice, culturale etc., cuvîn- 
tul răspicat pentru mai binele omenirii rostit pe 
toate continentele, cu prilejul nenumăratelor vizite 
pe care le-a întreprins într-un mare număr de 
ţări, au contribuit ca prestigiul României socialiste, 
al Preşedintelui său să fie ridicat la un nivel 
necunoscut pînă acum, „România—Ceauşescu“ 
fiind două noţiuni nedespărţite în limbajul inter
naţional actual.

Intre iniţiativele mai noi ale Preşedintelui 
Patriei noastre, care cîştigă tot mai mult teren, 
este instaurarea unei noi ordine economice în 
lume şi a unei noi morale în relaţiile internaţio-

(Continuare în pag. 3)
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Gînduri la un popas aniversar
Sub poala munţilor, pe clinul Răşinarilor, lingă 

biserica cea mare îşi doarme somnul de 104 ani 
împliniţi, înconjurat de ierarhi încărcaţi de vir
tuţi, în cărarea de atîtea ori călcată de purtătorul 
cîrjei reînfiinţatei Mitropolii ortodoxe a Transil
vaniei, mitropolitul Andrei Şaguna.

Răşinariul duce gîndul fără putinţă de oprire 
la acela al cărui nume l-a purtat gimnaziul supe
rior al Braşovului — izvorul atîtor energii — la 
chipul prins în bronzul tăcerii din faţa Asociaţiei, 
ca să audă parcă glasul clopotelor Catedralei şi 
forfota inimilor tinere de la Institutul Teologic 
din Sibiu şi cu inima semănată în cărţile tiparniţei 
româneşti din acelaşi oraş, unde continuă să apară 
de 125 ani ziarul Telegraful Român, organ de 
luptă pentru apărarea intereselor culturale şi bise
riceşti ale românilor transilvăneni.

Apariţia primului număr — prilej de bucurie 
înaltă cît Munţii Făgăraşului — a ziarului, trimis 
în „ţară“ pe urmele „carelor Iancului pe drumul 
Feleacului“, în munţii cu aur şi aramă, în aretul 
Bîrsei şi mai sus pe valea Oltului într-o vreme 
de mari încercări pentru obştea noastră de sub 
dominaţii străine — a însemnat un mare eveniment.

Ca un copil al sufletului trimis la fiii duhov
niceşti, în sutele de şcoli confesionale, purta hrana 
slovei scrisă-n rînduri şi printre ele, citită la şeză
tori de preoţi cu plete albe sau de bătrîni iscodi
tori ai bucoavnei, mîndri că aveau ziarul lor, ce 
apărea la anumite soroace ale săptămînii şi aşteptat 
cu dorul inimii setoase de a vedea pe albul hîrtiei

Limba noastră românească 
Ce-au voit s-o risipească 
Şi s-o rupă cu cămile 
Pe pămînt să n-avem zile 
Să umblăm înlăcrimaţi 
Ca o ceată de bărbaţi 
Fără stea, fără Carpaţi 
Plînsul nostru fără leac 
Să-i hrănească pe-mpăraţi.

(Limba română de Dan Verona) 
în scrisul Telegrafului s-au însăilat îndrumări 

de toate felurile şi veşti din „ţară“, din lupta pen
tru libertate şi independenţă, urmărind pe cei ple
caţi de aici din Transilvania cu codrii şi cîmpii de 
mătase, cu doine, lacrimi şi jale, ca să-şi înfră
ţească sîngele pe redutele Plevnei şi Rahovei, pen
tru acelaşi crez şi ţel, făcînd să cînte pe maluri 
dunărene cîntecul libertăţii.

Unul din factorii care aureolează pregnant des
tinul spiritual al oricărei reviste îl constituie fără 
îndoială perenitatea ei, iar dacă e să ne referim 
la Telegraful Român în această privinţă trebuie 
să acceptăm cu satisfacţie aprecierea că el con
stituie un caz de excepţie. Vastitatea problemelor 
abordate, competenţa cu care sínt ele elucidate 
fac din revistă — după parcurgerea miilor de 
pagini strînse în cei 125 de ani de neîntreruptă 
fiinţare — un real instrument de lucru pentru 
studenţii în Teologie.

*
Revista devine gazda preocupărilor literar- 

artistice ale tinerilor braşoveni, iar sub titlul: „De 
la societatea de lectură Andreiu Şaguna“, din 
1900, 17/30 iunie, aceştia promovează idei sănă
toase de educaţie cu atît mai mult cu cît socie
tatea braşoveană „voesce adecă, să crescă din 
membrii ei preoţi buni, zeloşi, conscii de nobila 
lor chiemare şi învăţători destoinici, devotaţi cu 
trup cu suflet pentru luminarea poporului“. Re
vista dă glas oricînd necesităţilor de aprofundare, 
din partea studenţilor teologi, a cunoştinţelor lor 
teologice, în Telegraful Român găsindu-se frecvent 
teme legate de dreptul bisericesc, omiletică, pasto
rală, liturgică.

Gavriil Fianga semnează, în numărul 8/21 mar
tie 1901, articolul: „Concubinatul, originea şi 
căuşele lui, relele ce resultă din el şi mijloacele 
pentru împedecarea şi stîrpirea lui.“ Articolul este 
documentat cu texte din Sf. Scriptură, Sf. Părinţi, 
autorul apelînd chiar la filozofi laici pentru a-şi 
justifica pe deplin problema dezbătută.

Nu lipsesc nici recenzii la reviste cum sínt 
„Biserica Ortodoxă Română“ sau „Candela“, 
recenzii ce devin izvoare bibliografice utile stu
denţilor teologi.

E comemorată personalitatea complexă a lui 
I. Heliade Rădulescu. Dr. Miron E. Cristea pu
blică, începînd cu 4/17 mai 1904, un „Studiu din

Tot de aici a ajuns ştirea că în lună de iarnă 
zăpada s-a înroşit de viul oamenilor flămînzi, de 
cei care au avut dreptul doar la muncă fără hotar, 
scriind pagina măreaţă a marii răscoale ţărăneşti 
din 1907 şi plugurile au tăiat primăvara brazda 
înmuiată nu numai de plîns, încît adresîndu-se 
doinei, oftau:

Jalea primăverii ăstea 
Nu-ncerca s-o cînţi vreodat 
Că s-o învăţa copiii 
Să blesteme — şi-i păcat.

(£. Faragó, 1907)
Nu găsim eveniment care să nu fi fost prins din 

mersul vremii şi chinga celor 125 ani, în paginile 
acestui ziar, păstrat cu grijă la icoană, alături de 
busuiocul bunicelor, şi cîtă căldură nu a pus în 
scrisul lor înflăcăraţi patrioţi, ca: Fl. Aaron, Dr. 
P. Vasici, Visarion Roman, 2. Boiu, mitrop. 
Nicolae Colan etc., ca să nu amintim decît cîţiva 
din cei care au trecut pragul veşniciei şi să-i pur
tăm în inimi pe cei care — în viaţă fiind — au 
pus şi pun inimă din inima lor în plumbul lite
relor.

în ziua de 3 ianuarie 1978 se împlinesc cinci 
sferturi de veac de cînd mitropolitul Andrei Şa
guna a trimis în lume să bată la inimi româneşti 
ziarul Telegraful Român, ziarul cu cea mai înde
lungată viaţă în publicistica românească, dîndu- 
ni-se prilejul tuturor să trimitem prin fulgii ză
pezii gîndul nostru prins în rugăciune la mausoleul 
şagunian din Răşinari, la acela a cărui mărime pe 
firmamentul culturii, timpul cu trecerea lui o ac
centuează, la acela pe care „necazurile şi obsta
colele nu l-au speriat“, a cărui valoare au simţit-o 
cei care cu ochii plînşi se întorceau în sfîrşitul lui 
iunie 1873 din colnicul unde a rămas să vegheze 
realizările din ogorul Bisericii, prin munca unită 
a clerului şi a întregului popor.

La acest popas aniversar, noi —  cler şi cre
dincioşi care ne încălzim inimile şi ne luminăm 
minţile, noi, pentru care slovele sale ne sínt de 
mare folos în lucrarea pe care o desfăşurăm în 
parohii — aducem Telegrafului Român omagiile 
noastre şi îi facem urarea de a fi şi de acum înainte 
semănător de dragoste între oameni, de dragoste 
de Dumnezeu şi de Patria ai cărei fii sîntem.

Prot. Petru Boeriu, Mediaş

sfera iconografiei orientale“. Pînă la Eliberare, 
revista a însoţit şi consemnat toate frământările 
remarcabile ale vremii prin străluciţi condeieri, 
facilitînd în acest fel o educaţie spirituală remar
cabilă a studenţilor teologi.

*

Anii socialismului imprimă o nouă lumină tema
ticii Telegrafului Român, din care studenţii teo
logi culeg nenumărate informaţii legate de stu
diul teologic. Selectarea constantă a sute de texte 
semnificative din literatura patristică şi postpatris- 
tică şi publicarea lor în coloanele Telegrafului 
înarmează pe studenţii teologi cu învăţături clare 
pentru predicile şi viaţa lor duhovnicească, cu 
temeiuri biblice şi patristice pentru susţinerea în
văţăturilor de credinţă ale Bisericii noastre. Lor 
li se adaugă articole semnate de părinţii profesori, 
consilieri, protopopi, preoţi şi chiar studenţi. 
Amintim dintre numeroasele articole: „Sf. loan 
Gură de Aur despre trupul omenesc“, semnat de 
părintele consilier Gheorghe Papuc, în nr. 37—38 
din 1957, unde autorul subliniază că „trupul 
omenesc a fost făcut în aşa fel încît să poată 
servi întru totul sufletului“, sau articolul: „Parti
ciparea la Sf. Liturghie“, semnat de pr. N. Ter- 
chilă şi apărut în nr. 23—24 din 1958. Problema 
smereniei creştine, învăţătura despre Maica Dom
nului, semnate de pr. S. Radu şi de pr. prof. Al. 
Moisiu, continuă cu succes şirul articolelor ce 
sporesc documentarea studenţilor teologi. î. P. S. 
Mitropolit Nicolae, sub genericul „Credinţa noas
tră“, publică în zeci de numere explicaţii lăr
gite asupra elementelor fundamentale legate de 
propria noastră credinţă.

Prin tot ceea ce găzduieşte, Telegraful Român 
reprezintă pentru noi, studenţii teologi, un instru
ment de seamă în pregătirea noastră ca viitori 
preoţi şi cetăţeni vrednici ai Patriei.

loan Petraş 
student teolog

Telegraful Român şi 
Mănăstirea Brîncoveanu

La împlinirea a o sută douăzeci şi cinci de ani 
de la prima apariţie a Telegrafului Român şi la 
o sută douăzeci şi cinci de ani de neîntreruptă 
apariţie a acestei publicaţii bisericeşti, vieţuitorii 
de astăzi ai Mănăstirii Brîncoveanu — arhiman
driţi, protosinceli, ieromonahi, ierodiaconi, monahi 
şi fraţi — cu sufletul înveşmîntat în haină de săr
bătoare aducem prinosul de recunoştinţă tuturor 
ostenitorilor, care au contribuit, prin lucrarea lor, 
la susţinerea şi propăşirea publicaţiei pe care o 
sărbătorim şi pe care o ştim a fi cea mai veche 
din ţara noastră, cu activitate neîntreruptă, de la 
apariţia ei pînă azi.

Orice fiu al Bisericii noastre se bucură la gîn
dul că, vreme de o sută douăzeci şi cinci ani, mulţi 
dintre iubitorii de învăţătură au primit „lumina 
lui Firistos“, prin mijlocirea Telegrafului Român. 
Recunoştinţa şi mulţumirea noastră, a celor de la 
Mănăstirea Brîncoveanu, este cu atît mai îndrep
tăţită cu cît, în ultimii cincizeci de ani şi mai 
bine, în coloanele Telegrafului Român au fost 
cuprinse o mulţime de ştiri despre mănăstirea 
noastră şi au fost publicate multe materiale scrise 
de ostenitori de la această mănăstire.

Cititorii de acum cincizeci de ani ai Telegrafu
lui Român erau informaţi, de către mitropolitul 
Nicolae Bălan, că la Sîmbăta de Sus, la poalele 
versantului de nord al Munţilor Făgăraş, se gă
seau, pe atunci, ruinele unei mănăstiri voievodale, 
zidită pe la anul 1700 de către Domnitorul Ţării 
Româneşti, Constantin Brîncoveanu, dar dărîmată 
la 1785, de „duşmanii credinţei ortodoxe“. Mi
tropolitul Nicolae Bălan îşi pusese în gînd să res
taureze mănăstirea în ruină de la Sîmbăta şi s-o 
redea rosturilor ei de luminare şi întărire a cre
dincioşilor. Mulţi dintre credincioşi au aflat des
pre intenţia mitropolitului Nicolae Bălan din Te
legraful Român.

Telegraful Român a fost şi purtătorul chemării 
mitropolitului Nicolae Bălan, adresată credincio
şilor, de a se face părtaşi, cu „jertfa de bunăvoie“ 
a lor, la restaurarea mănăstirii de la Sîmbăta 
de Sus, căreia, în cinstea voievodului Constan
tin Brîncoveanu, primul ei ctitor, ierarhul de la 
Sibiu i-a dat numele de „Mănăstirea Brînco
veanu“.

La vreme potrivită, cititorii Telegrafului Ro
mân au fost informaţi de asemenea de rezidirea, 
„pe vechile temelii nezdruncinate“, a bisericii Mă
năstirii Brîncoveanu, de zidirea clopotniţei şi a 
altor clădiri trebuitoare mănăstirii.

încă din prima perioada de existenţă a mă
năstirii de la Sîmbăta, credincioşii se adunau la 
mănăstire, în vinerea din săptămîna luminată — 
zi în care se face pomenirea „Izvorului de viaţă 
dătător al Preasfintei Născătoarei de Dumnezeu“, 
veneau cu încredinţarea că pe acel loc au trăit 
ostenitori pentru a lor desăvîrşire, rugători pen
tru întreaga lume, călugări, dintre care unii au 
ajuns chiar martiri ai Ortodoxiei.

După rectitorire, Telegraful Român a dus, pînă 
la cititorii cei mai îndepărtaţi, vestea că în mă
năstirea voievodului Constantin Brîncoveanu s-a 
reluat rînduiala de slujbă, au fost hirotoniţi preoţi 
şi diaconi, au fost tunşi în monahism candidaţi 
la călugărie, că mănăstirea a fost deschisă tutu
ror celor doritori să se împărtăşească de daru
rile pe care credincioşii le simt vii şi lucrătoare 
la sfintele mănăstiri.

Dar o mănăstire, după cum se ştie, este „un 
aşezămînt de rugăciune“, în care se încadrează 
aceia dintre credincioşi care au drept scop să 
ajungă la desăvîrşirea creştină. La Mănăstirea Brîn
coveanu, pe lîngă rugăciune şi munca de întreţi
nere, se desfăşoară şi o activitate de creaţie, în care 
sínt angajaţi unii dintre vieţuitorii mănăstirii, care 
lucrează pictură pe sticlă: icoane şi tablouri, care 
stîrnesc admiraţia vizitatorilor şi care au dus nu
mele mănăstirii pînă departe peste hotarele ţă
rii, cu prilejul unor expoziţii ce s-au bucurat de 
mult succes. Şi despre aceasta au aflat mulţi din
tre credincioşi tot prin mijlocirea Telegrafului 
Român, publicaţie despre care noi, cei de la Mă
năstirea Brîncoveanu, putem spune, pe drept cu- 
vînt, că este o „publicaţie a noastră“.

Telegraful Român este o „publicaţie a noas
tră“ şi în înţelesul că, din cînd în cînd, în co
loanele acestui mijloc de difuzare apar şi ma
teriale alcătuite la Mănăstirea Brîncoveanu. Este 
vorba de acele materiale gustate şi dorite de cre
dincioşi, în care se aduc înaintea conştiinţei do
ritorilor de învăţătură gînduri din dumnezeiasca 
Scriptură, din alcătuirile de la sfintele slujbe ale 

(Continuare în pag. a 4-a)

telegraful Komán, instrument de lucru pentru
studenţii în Teologie
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nale, fapt subliniat şi în toastul rostit cu prilejul 
vizitei în ţara noastră a cancelarului R. F. Ger
mania, Helmut Schmidt, din care reţinem şi 
următoarele cuvinte:

„Ca ţară socialistă în curs de dezvoltare, Româ
nia acţionează în strînsă solidaritate cu toate 
ţările în curs de dezvoltare pentru lichidarea 
stării de înapoiere, a împărţirii lumii în bogaţi 
şi săraci, pentru făurirea unei noi ordine econo
mice internaţionale, bazată pe echitate şi egalitate, 
care să deschidă calea progresului mai rapid al 
ţărilor rămase în urmă şi, totodată, să contribuie 
la depăşirea gravelor stări de lucrări din economia 
mondială, să asigure stabilitatea şi progresul fie
cărei naţiuni.“

Aşa se explică şi aprecierile exprimate, în cu
vinte cinstitoare pentru ţara noastră şi Preşedintele 
ei, din care încrestăm pe aceasta, aparţinătoare 
televiziunii vest-germane: „întreaga politică ex
ternă a României este caracterizată prin dinamism, 
raţiune şi sinceritate. Preşedintele Nicolae Ceauşescu 
este un campion al acestei politici“, sau urmă
toarea, aparţinătoare unui şef de stat african: 
„Aveţi în fruntea ţării pe preşedintele Nicolae 
Ceauşescu, care este un om excepţional. Ideile 
sale privind democratizarea vieţii internaţionale 
sînt deosebit de importante, întrucît graţie acestei 
democratizări pacea poate fi menţinută.“

Aşa se explică zecile de volume, privitoare la 
viaţa şi activitatea Preşedintelui Nicolae Ceauşescu, 
apărute în diverse limbi şi multe ţări ale lumii, 
aşa se explică conferirea Medaliei de aur a păcii 
„Frédéric ]oliot-Curie“, cea mai înaltă distincţie 
a Consiliului Mondial al Păcii. „Această distincţie 
— arăta 1. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului 
în telegrama de felicitare trimisă — reprezintă o 
nouă preţuire de către lumea contemporană a efor
turilor nobile pe care le depuneţi cu deplină 
dăruire pentru continua înflorire a României 
socialiste, pentru instaurarea în relaţiile inter
naţionale a principiilor care să asigure tuturor 
popoarelor libertatea, independenţa şi progresul.“

*

Preşedintele Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu, acordă atenţie cuvenită şi 
cultelor din ţara noastră, monumentelor istorice 
bisericeşti, bogatului patrimoniu cultural naţional, 
pe care îl deţine Biserica Ortodoxă Română ca şi 
alte culte din ţara noastră.

Este potrivit să ne reamintim în această privinţă 
de audienţa la Preşedintele ţării a P. F. Patriarh 
Iustin, însoţit de 1. P. S. Mitropoliţi ai Bisericii 
noastre în 18 iunie 1977 şi, cu deosebire, de pri
mirea de către Preşedintele Nicolae Ceauşescu a 
şefilor de culte în audienţa din 29 februarie 1968, 
cind, printre altele, Domnia Sa a spus: „Avem 
convingerea că prin munca unită a tuturor cetă
ţenilor Patriei noastre, români, maghiari, germani, 
de alte naţionalităţi — indiferent de credinţe 
religioase şi concepţii filozofice — vor fi înfăp
tuite măreţele ţeluri ce ni le-am propus.“ Semni
ficativ este de asemenea şi următorul fragment din 
interviul acordat de Preşedintele Nicolae Ceauşescu 
săptămînalului „The New Republic“ şi cotidianu
lui „The Washington Star“ din S. U. A. în octom
brie 1976: „Sîntem realişti şi ştim că sínt oameni 
care au alte concepţii despre lume şi viaţă. Le 
respectăm aceste concepţii şi credinţe religioase, cu 
condiţia ca aceştia să nu încalce legile ţării şi să-şi 
facă datoria de cetăţeni ai Republicii Socialiste 
România. De altfel, în România îşi desfăşoară 
activitatea 14 culte religioase. Toate cele 14 culte 
religioase fac parte din Frontul Unităţii Socialiste, 
iar în Marea Adunare Naţională au fost aleşi 6 
reprezentanţi ai cultelor.“

Vizitînd biserica voievodală Sf.Nicolae din Şcheii 
Braşovului şi cea mai veche şcoală românească 
existentă în preajma ei, astăzi muzeu, în 15 iunie 
1967, Preşedintele Nicolae Ceauşescu scria în 
cartea de aur a acestui aşezământ bisericesc: „Vizi
tînd locaşul celor mai vechi tipărituri în limba 
română şi al primei şcoli româneşti, ne exprimăm 
admiraţia şi recunoştinţa faţă de cărturarii şi das
călii braşoveni, care au pus la temeliile culturii 
noastre naţionale flacăra unei simţiri pline de 
patriotism, dorinţa lor de a vedea poporul în 
libertate şi lumină.“

*

Omagiindu-şi părinţii cu prilejul decernării 
titlului academic de Doctor honoris causa, în 
ianuarie 1973, Preşedintele Nicolae Ceauşescu spu
nea că de la ei „am învăţat să fiu drept, cinstit, 
să fiu întotdeauna om de omenie“. Acesta este 
omul, acesta este Conducătorul ţării noastre, Pre

şedintele Republicii Socialiste România, un „om 
de omenie“, „un om pentru oameni“, cum bine 
se spune în bogatul volum: Omagiu, închinat 
Domniei Sale şi tipărit în 1973, o personalitate 
proeminentă, un patriot neîntrecut, după chipul 
voievozilor de altă dată, un muncitor neobosit 
pentru mai binele poporului său, un înflăcărat 
luptător pentru pace şi echitate în întreaga lume.

Astfel de însuşiri fac din Domnia Sa un ade
vărat ctitor al României contemporane.

De aceea, ca semn al recunoaşterii meritelor fără 
egal ale Preşedintelui Republicii Socialiste Româ
nia, Nicolae Ceauşescu, la opera uriaşă de înnoire 
a ţării şi al creşterii prestigiului ei în lume, ca 
semn al preţuirii, stimei şi recunoştinţei întregului 
nostru popor, Domniei Sale i-au fost conferite, în 
aceste zile de obştească omagiere, pentru a doua 
oară, Titlul de Onoare Suprem: „Erou al Repu-

împlinirea a 60 ani de către Preşedintele Repu
blicii Socialiste România, Nicolae Ceauşescu, a fost 
sărbătorită în întreaga ţară.

La această sărbătorire au participat şi fiii Bise
ricii noastre, Ierarhi, cler şi credincioşi, prin tele
grame omagiale, articole la revistele bisericeşti şi 
alte manifestări.

„La acest popas sărbătoresc — se spune în tele
grama semnată de P. F. Părinte Patriarh Iustin — 
reprezentanţii şi fiii Bisericii Ortodoxe Române . . .  
Vă roagă să primiţi prinosul lor de aleasă cinstire, 
gratitudine şi recunoştinţă pentru activitatea ne
obosită, înţelepciunea, abnegaţia şi geniul creator 
pe care le-aţi pus în slujba poporului nostru, a 
ţării şi a întregii omeniri.

Vă mulţumim în mod cu totul deosebit pentru 
înţelegerea ce manifestaţi prin asigurarea unei 
depline libertăţi tuturor cultelor religioase din 
ţară de a-şi desfăşura activitatea în rîndul credin
cioşilor.“

O înălţătoare festivitate omagială consacrată 
împlinirii a 60 de ani de către Preşedintele Re
publicii Socialiste România, Nicolae Ceauşescu, a 
avut loc joi, 26 ianuarie 1978, ora 12, şi în Aula 
Institutului nostru teologic din Sibiu, la care au 
participat î. P. S. Mitropolit Nicolae, toţi cei ce 
lucrează la Centrul arhiepiscopesc şi Institutul 
teologic, studenţii teologi, preoţii şi cîntăreţii 
bisericeşti din Sibiu şi alţi invitaţi. Partea artis
tică a fost susţinută de corul studenţilor teologi, 
condus de P. C. prof. I. Popescu.

Programul a început cu Imnul de Stat al 
Republicii Socialiste România, după care cuvîntul 
de deschidere a fost rostit de P. C. rector Grigorie 
Marcu.

în continuare a luat cuvîntul prof. Nicolae 
Hadăr, care, într-o bogată cuvîntare, a precizat 
sensul sărbătoririi, ce se încadrează în contextul 
cinstirii care s-a acordat şi se acordă marilor băr
baţi ai ţării, între ei loc de frunte ocupînd Pre
şedintele Nicolae Ceauşescu, care şi-a pus pecetea 
personalităţii asupra marilor realizări din ultimii 
12 ani, cea mai fertilă perioadă din istoria Patriei 
noastre.

Prof. N. Hadăr a prezentat apoi o scurtă bio
grafie a Preşedintelui ţării noastre, punctînd eta
pele mai importante din viaţa Domniei Sale, după 
care a subliniat sectoarele mai de seamă ale acti
vităţii de stat, atît pe plan intern cît şi extern, 
cu reliefarea contribuţiei teoretice şi practice a 
Preşedintelui Nicolae Ceauşescu la propăşirea 
acestor sectoare.

în continuare s-a executat compoziţia corală 
„Pui de lei“ de I. Brătianu, după care stud, teolog 
I. Molnár din anul III a recitat poezia „Urare din 
Moldova“ de G. Lesnea.

Au luat apoi cuvîntul: P. C. prof. M. Şesan, 
stud, teolog L. Jebelean anul IV, P. Cuv. arhim. 
V. Cornilă, licenţiatul în Teologie I. Muntean, 
P. C. prof. I. Ică, stud, teolog I. Sauca anul I, 
C. pr. S. Filimon (Sibiu-Trei Stejari), P. C. prof. 
pens. Gh. Şoima, doctorandul în Teologie I. Fră- 
cea, P. C. prof. M. Păcurariu, S. Lepădat, munci
toare la Tipografia eparhială, P. C. pr. V. Bunea, 
dir. bibliotecii mitropolitane, şi P. C. rector Gr. 
Marcu. Toţi vorbitorii au reliefat aspecte ale per
sonalităţii şi activităţii Preşedintelui Republicii

blicii Socialiste România“ şi Ordinul „Victoria 
Socialismului“, iar Academia de Ştiinţe Sociale şi 
Politice „Ştefan Gheorghiu“ şi Academia de Studii 
Economice din Bucureşti i-au conferit titlurile de 
„Doctor în ştiinţe politice“ şi „Doctor în eco
nomie“.

Tot în semn de înaltă apreciere a vastei şi ne
obositei activităţi internaţionale, consacrată păcii 
şi colaborării între naţiuni, progresului general al 
omenirii, Preşedintelui Republicii Socialiste Româ
nia, Nicolae Ceauşescu, i-au fost conferite cele 
mai înalte distincţii ale unor state.

La acest popas aniversar din viaţa Preşedintelui 
Republicii Socialiste România, Nicolae Ceauşescu, 
pe lîngă urarea pe care o facem împreună cu în
treaga ţară de mulţi şi binecuvîntaţi ani, cel mai 
potrivit omagiu pe care îl putem aduce este acela 
de a urma pilduitorul său exemplu de muncă şi 
dăruire pentru continua înflorire a Patriei, pentru 
apărarea independenţei şi suveranităţii ei, pentru 
pace şi înfrăţire între oameni.

„Redacţia“

noastre, inclusiv politica Statului nostru faţă de 
cultele religioase.

Programul a continuat cu compoziţia corală „Pe 
veci independentă“ de Gh. Şoima, „I-a călit Par- 
tidu-n lupte. . . “, poezie de V. Tulbure, recitată 
de stud. C. Ursu anul III, „Ţară mîndră şi bo
gată“, cor de C. Porumbescu, „Legămînt“, poezie 
de C. Vadim Tudor, recitată de stud. N. Feier 
anul II, „Ţara urcă-n fapte şi cuvînt“, cor de 
Gh. Şoima, „Statornic ţării cum îi sínt doar 
munţii", poezie de Alex: Brad, recitată de stud. 
I. Boldor anul I, „Voinţa neamului“, cor de I. 
Danielescu şi „Sub vasta boltă a eternităţii“, 
poezie de V. Teodorescu, recitată de stud. D. Suciu 
anul III.

Luînd cuvîntul, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
Mladin al Ardealului a zugrăvit, în culori vii, por
tretul personalităţii multilaterale a Preşedintelui 
Republicii Socialiste România, Nicolae Ceauşescu.

în încheiere, întreaga asistenţă a intonat tradi
ţionalul „La mulţi ani“ şi Hora Unirii.

Singurul mijloc (afară de scrisorile familiale) 
de a ţine legătura cu Patria dragă, cu scrisul ro
mânesc, cu tot ce se petrece în sinul Bisericii Or
todoxe în care am fost botezată, ca şi aducătoare 
de hrană spirituală pentru menţinerea şi întărirea 
credinţei este Telegraful Român, pe care îl primim 
prin bunăvoinţa şi din dragostea înalt Prea Sfin
ţiei Voastre de a păstra legătura cu românii care 
ostenesc pe străine meleaguri.

(Adriana Maalouli, n. Iorgulescu, 
Damasc)

— De multă vreme apreciez valoarea publica
ţiei Dvs., care apare într-o ţinută literară şi gra
fică distinsă, însumînd un material foarte bogat 
şi variat.

(Prof. M. Ciucur, Sem. teologic Neamţ)

— Vă aduc pe această cale respectuoasele mele 
mulţumiri pentru grija ce o manifestaţi, pentru ca 
această foaie religioasă să fie aşa de bogată în 
conţinut, mult edificatoare.

(Pr. N. Leşe — Lucăceşti, Maramureş)

— Bucuria noastră este mare cind luăm cunoş
tinţă de tot ceea ce se publică prin această minu
nată foaie religioasă, unică şi accesibilă prin for
ma, fondul şi stilul ei.

(Pr. C. Picoş — Galaţi)

— Ca ardelean, ca român ortodox, cititor al 
gazetei „Telegraful Român“, nu pot să nu amin
tesc cîteva cuvinte colectivului redacţional. . .

De cîte ori primesc gazeta aceasta de atîtea 
ori sufletul mi se umple de bucurie. O citesc cu 
cea mai mare atenţie. „Telegraful Român este un 
purtător de cuvînt bisericesc foarte preţios pen
tru toţi credincioşii români. Din paginile ei aflăm 
lucruri deosebit de interesante legate de credinţă, 
istorie şi tradiţia noastră strămoşească. Tocmai de 
aceea, noi preţuim în mod deosebit această publi
caţie care a depăşit un secol.

(Gh. Gorun — oraş Gh. Gh.-Dej)

Festivitate omagială la Centrul 
arhiepiscopesc Sibiu
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sfintei noastre Biserici, din cugetările Părinţilor 
duhovniceşti şi din învăţăturile Sfinţilor Părinţi; 
gînduri menite să împodobească mintea şi să 
sfinţească viaţa credincioşilor.

în gîndurile trimise de aici, prin mijlocirea Te
legrafului Român, preoţii pot găsi material pen
tru predicile pe care le ţin. în acest sens, au fost 
trimise de la mănăstirea noastră cuvinte de în
văţătură la sărbătoarea Naşterii Domnului, la 
sărbătoarea întîmpinării Domnului, la Paşti, la 
înălţarea Domnului, la Rusalii şi la Schimbarea 
la Faţă, ca şi la alte sărbători. Au pornit de la 
noi şi gînduri la început de an şi gînduri pentru 
vremea postului.

Ca luptători împotriva răului şi susţinători ai 
binelui, am atras atenţia asupra unor patimi şi 
păcate, ca: lăcomia pîntecelui, beţia, iubirea de 
avere, zavistia, trîndăvia, slava deşartă şi mîn- 
dria, făţărnicia, viclenia, minciuna şi pomenirea 
răului. Din gîndurile trimise de aici, cititorii Te
legrafului Român au putut învăţa despre smere
nie şi despre nepătimire şi au putut înţelege ce 
mare importanţă are disciplina interioară şi lupta 
de gînd, privegherea şi rugăciunea, pentru a ajun
ge omul la nepătimire.

Nepătimirea este o realitate ce se vădeşte în 
prezenţa virtuţilor. Dintre virtuţi am prezentat, 
în mod special, smerenia şi bunătatea şi am vor
bit în general despre „roada Duhului", care cu
prinde mai multe virtuţi. Ne-am ocupat, totodată,

Marile praznice creştineşti ale Naşterii Domnului, Anului 
Nou şi Bobotezei, la Centrul arhiepiscopesc şi mitropolitan 
din Sibiu au început încă din seara zilei de 17 decembrie
1977 prin programul de colinde susţinut de studenţii teologi, 
sub conducerea P. C. prof. I. Popescu, şi prezentat, în reuşite 
versuri, de stud. I. Petraş din anul IV.

Programul a fost deschis de P. C. rector Gr. Marcu, care 
a elogiat muzica în general şi cea bisericească în special.

La sfîrşit a vorbit î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului.

Un foarte reuşit concert de colinde a susţinut de ase
menea, în catedrala mitropolitană, corul mixt al catedralei, 
dirijat de P. C. prof. Gh. Şoima, la vecernia din seara 
Duminicii din 18 decembrie 1977, prezenţi fiind î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului şi un mare număr de 
credincioşi.

Cuvînt de învăţătură a rostit cu acest prilej P. C. cons. 
Gh. Papuc.

Duminică, 25 decembrie 1977, Naşterea Domnului, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a săvîrşit, în Catedrala 
mitropolitană, Sf. Liturghie arhierească, înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi.

La momentele cuvenite au fost hirotoniţi C. diacon^ V. 
Coman preot pentru parohia Grid, prot. Făgăraş, şi ttnărul 
teolog I. Rus, diacon.

Pastorala de Crăciun a !. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului a fost citită de P. C. prot. I. Vlad.

După Sf. Liturghie, la reşedinţa mitropolitană, soborul 
slujitor a colindat pe !. P. S. Sa şi a exprimat bune urări 
cu prilejul Naşterii Domnului.

Luni, a doua zi de Crăciun, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
a slujit Sf. Liturghie tot în Catedrala mitropolitană, hiro
tonind cu acest prilej pe C. diacon I. Rus preot pentru 
parohia Ghijasa de Sus, prot. Agnita.

Predica zilei a fost rostită de P. C. arhim. V. Cornilă.
După ce în ajun ne-au cercetat colindători cu plugu- 

şorul şi după ce la zenitul nopţii de 31 dec.—1 ian. 1978, 
am ascultat la radio şi televiziune mesajul de Anul Nou, 
adresat întregului nostru popor de Preşedintele Republicii 
Socialiste România, Nicolae Ceauşescu, Duminică, 1 ianuarie
1978 — Tăierea împrejur, Sf. Vasile şi Anul Nou, înconjurat 
de un sobor de preoţi şi diaconi I. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului a slujit Sf. Liturghie, predica zilei fiind rostită 
de P. C. cons. M. Rusu.

La sfîrşit, î. P. S. Sa a rostit o rugăciune de mulţumire 
Părintelui ceresc pentru toate binefacerile ştiute şi, mai ales, 
neştiute, revărsate în anul ce s-a scurs asupra Bisericii noastre, 
asupra întregului nostru popor, implormd totodată Pronia 
divină ca anul 1978 să fie un an de pace şi spor în cele 
bune pentru întreaga omenire.

în Editura Institutului Biblic şi de Misiune 
Ortodoxă, Bucureşti, 1976, a apărut „Tipi
cul bisericesc“, carte de cult de mult aşteptată 
de preoţimea şi de cîntăreţii noştri bisericeşti.

Vechile tipice care s-au folosit în Biserica 
noastră s-au epuizat şi nu s-au mai retipărit. Ma
nuale neoficiale (particulare) au apărut între 
timp, fiind întocmite de preoţi şi ierarhi buni 
cunoscători ai regulilor şi rînduielilor tipiconale. 
Aceste manuale cuprindeau adeseori rînduieli şi 
practici de slujiri regionale, locale, lipsite fiind 
de uniformitate în săvîrşirea slujbelor.

Problema editării unui nou Tipic s-a pus de 
mai mult în Biserica noastră. în anul 1953 s-a 
întocmit o comisie de specialişti pentru redacta
rea unui Tipic. Comisia însă n-a putut lucra fi
indcă s-a crezut necesar în prealabil, să existe un 
acord între toate Bisericile Ortodoxe autocefale. 
Lucrul acesta era foarte greu de realizat.

şi de alcătuirea bunătăţii şi de paza poruncilor 
lui Dumnezeu.

Din gîndurile trimise de la Mănăstirea Brînco
veanu, cititorii Telegrafului Român au avut pri
lejul să înveţe despre credinţă şi despre pocăinţă, 
despre credinţă şi despre iubire, ca virtuţi de că
petenie. Ei au aflat care este şi în ce constă „în
ceputul cel bun“, pentru înaintarea în cele de 
folos în această viaţă şi cu valoare veşnică. în
drumaţi de gîndurile de aici, cititorii Telegrafu
lui Român au putut medita, împreună cu noi, 
asupra sutaşului din Capernaum şi asupra Sama- 
rineanului milostiv. Ei au putut înţelege că fie
care zi din viaţa noastră trebuie să fie şi poate 
fi „ziua mîntuirii noastre“ şi au putut lua în
demnuri în legătură cu „întrebuinţarea timpului“.

Dacă în privinţa unor informaţii se poate 
spune că periodicele noastre bisericeşti au 
o viaţă scurtă, în ce priveşte învăţăturile referi
toare la viaţa sufletească, întemeiate pe Sfînta 
Scriptură şi pe Sfînta Tradiţie — şi astfel de în
văţături se găsesc din belşug în Telegraful Român 
— ele rămîn pururea vii şi lucrătoare, pentru cei 
ce le caută şi le însuşesc. Noi, cei de la Mănăs
tirea Brîncoveanu, avem mîngîierea că am ofe
rit cititorilor, în cuprinsul Telegrafului Român, 
gînduri cu valoare veşnică, despre care avem în
credinţarea că ele dtfC la limpezime de suflet, la 
bucurie şi la fericire vremelnică şi veşnică.

La reşedinţa mitropolitană a urmat apoi tradiţionala re
cepţie de Anul Nou, la care au participat membrii Consi
liului arhiepiscopesc, corpul profesoral de la Institutul Teo
logic Universitar din Sibiu, corul Catedralei mitropolitane şi 
alţi oaspeţi.

în numele celor prezenţi, P. Cuv. arhim. V. Cornilă, 
vicar administrativ, a exprimat simţăminte de respect şi 
ascultare faţă de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului,
căruia i-a transmis urări de sănătate şi de noi şi binecuvîntate 
împliniri în anul în care am păşit.

Mulţumind pentru bunele doriri ce i s-au împărtăşit, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin a spus între altele: „La
anul nou privim şi în urmă şi înainte cu dorinţa ca ceea ce 
facem în timp să primească pecetea veşniciei. Am putea
spune că timpul însuşi tinde spre veşnicie, ne cheamă ca
prin realizările noastre ale fiecăruia, prin realizările poporu
lui nostru, prin realizările omenirii întregi să se înveşnicească 
epoca noastră şi poporul nostru. Pentru că orice s-ar spune, 
chiar dacă trăim în timp, timpul este umplut de luminile
veşniciei şi orice acţiune a noastră, orice cuvînt al nostru
trebuie să fie de aşa natură, încît să nu aibă numai caracter 
temporar, ci să poată sta în faţa istoriei, în faţa veşniciei, 
şi să contribuie la ridicarea timpului în veşnicie.“

„în lumina Evangheliei Mîntuitorului Hristos — a spus 
de asemenea Í. P. S. Sa — sîntem chemaţi să lucrăm în aşa 
fel încît să fim vrednici de chemarea de a înveşnici clipele 
pe care le trăim pe pămînt.“

Mulţumind Conducerii de stat şi bisericeşti pentru spriji
nul acordat Arhiepiscopiei Sibiului, Mitropoliei Ardealului, 
în 1977, î. P. S. Sa a transmis celor prezenţi doriri de sănă
tate şi spor în tot lucrul bun în anul 1978.

Participanţii au interpretat un mănunchi de colinde şi 
imnul arhieresc.

Vineri, 6 ianuarie 1978, Botezul Domnului, în Catedrala 
mitropolitană din Sibiu s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească 
de către 1. P. S. Mitropolit Nicolae, răspunsurile fiind date de 
corul mixt al catedralei, condus de P. C. prof. I. Popescu.

La priceastnă cuvînt de învăţătură a rostit P. C. arhim. 
V. Cornilă, care a reliefat unele din semnificaţiile prazni
cului, aducînd totodată în atenţia ascultătorilor împlinirea, 
în 3 ianuarie 1978, a 125 ani de apariţie neîntreruptă a 
Telegrafului Român.

Ca la toate Centrele eparhiale din Patriarhia Bisericii 
Ortodoxe Române, şi la Centrul arhiepiscopesc Sibiu marile 
praznice creştineşti de la sfîrşit şi început de an au contri
buit şi data aceasta la înălţarea sufletească a credincioşilor, 
la întărirea cursului vieţii lor pe făgaşul dragostei de Dum
nezeu şi de oameni, al dragostei de ţară şi de cele bune şi 
de mîntuitor folos.

Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Romane prin 
adresa nr. 6994/1973, a instituit o nouă comisie 
care să ia ca bază de lucru „Manualul de prac
tică liturgică“ al iconomului D. Lungulescu, care 
este cel mai cuprinzător dintre toate manualele 
de Tipic neoficiale.

Comisia pentru redactarea Tipicului bisericesc 
s-a întrunit de mai multe ori, la Craiova, sub 
preşedinţia !. P. S. Mitropolitului Teoctist al Ol
teniei, citind materialul în colectiv, însuşindu-şi 
modul de lucru indicat de Cancelaria Sf. Sinod.

Noul „Tipic bisericesc“ cuprinde rînduiala ce
lor şapte Laude, a Sf. Liturghii, a Sf. Taine şi 
a Ierugiilor mai de seamă, precum şi alte rîn
duieli liturgice. E întocmit pentru uzul şcolilor 
teologice, preoţilor şi parohiilor din Patriarhia 
Română.

Membrii Comisiei care au lucrat la alcătuirea 
noului Tipic bisericesc s-au silit să înfăţişeze şi

Adunare eparhială
Duminică, 4 decembrie 1977, a avut loc sesiu

nea anuală a Adunării eparhiale a Arhiepiscopiei 
Sibiului.

în prezenţa î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului şi a deputaţilor eparhiali, în capela mi
tropolitană s-a săvîrşit Sf. Liturghie de către un 
sobor de preoţi şi diaconi, după care a avut loc 
un Te-Deum.

Lucrările au fost deschise de î. P. S. Mitropo
lit Nicolae, care, în cuvântarea rostită, a salutat 
pe membrii Adunării eparhiale, ce „se întruneşte 
pentru a analiza activitatea Arhiepiscopiei Sibiu
lui, a Centrului nostru arhiepiscopesc, a proto
popiatelor şi parohiilor noastre pentru a ne da 
seama în ce măsură ne-am îndeplinit obligaţiile, 
în ce măsură am corespuns chemărilor şi exigen
ţelor vieţii în continuă dezvoltare, în ce măsură 
am corespuns Evangheliei lui Hristos, tradiţiilor 
moştenite de la marii noştri înaintaşi, în ce mă
sură am sprijinit aşezămintele noastre şi marile 
realizări ale poporului român“.

A vorbit apoi P. Cuv. arhim. V. Cornilă, vicar 
administrativ, care a reliefat unele din sarcinile 
Adunării eparhiale.

In continuare, din plenul Adunării au fost tri
mise telegrame omagiale:

Preşedintelui Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu;

P. F. Părinte Iustin, Patriarhul Bisericii Orto
doxe Române;

Primului ministru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, Manea Mănescu;

Preşedintelui Departamentului Cultelor, Ion 
Roşianu;

Comitetului Naţional pentru Apărarea Păcii.
Au urmat apoi rapoarele de activitate ale celor 

trei secţii ale Consiliului arhiepiscopesc şi anume:
Raportul Secţiei bisericeşti, întocmit de P. C. 

pr. M. Sămărghiţan, raportor fiind P. C. prot. 
Dănilă Luca (Sibiu), în care a fost cuprinsă ac
tivitatea pastorală şi misionară în Arhiepiscopie 
în anul 1977, precum şi mişcări de personal, hi
rotoniri, pensionări, vizitaţii canonice etc.

Raportul Secţiei culturale, întocmit de P. C. 
cons. Gh. Papuc, raportor fiind P. C. prot. Pe
tru Boieriu (Mediaş), care s-a ocupat de învăţă
mântul teologic, activitatea editorială, conferinţele 
preoţeşti, lucrarea predicatorială şi patriotică a 
preoţilor din Arhiepiscopie etc.

Raportul Secţiei economice, întocmit de P. C. 
cons. M. Rusu, raportor fiind Dr. Iuliu Geor- 
gescu (Mediaş), care a evidenţiat veniturile şi 
cheltuielile, gospodărirea bunurilor materiale ale 
Arhiepiscopiei, controlul financiar intern etc.

Toate rapoartele a fost întocmite şi expuse în 
spirit critic şi autocritic.

în cadrul dezbaterilor au luat cuvântul urmă
torii deputaţi eparhiali: M. Hălmagiu (Avrig), 
P. Deji (Făgăraş), prot. L. Moldovan (Cincul), 
I. Gherasim (or. Victoria), prot. D. Luca (Sibiu), 
A. Laurenţiu (Agnita), A. Şampu (Cincşor), prot. 
P. Boieriu (Mediaş), prof. Is. Todoran, prot. T. 
Belaşcu.

A vorbit de asemenea reprezentantul Departa
mentului Cultelor.

în cuvîntul de încheiere a lucrărilor, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a exprimat apre
cieri pozitive asupra felului cum s-au desfăşurat 
lucrările Adunării eparhiale, a mulţumit deputa
ţilor eparhiali pentru participarea activă la aces
te lucrări, îndrumîndu-i ca şi în parohiile şi pro
topopiatele din care fac parte să fie factori activi, 
insistând totodată asupra pastoraţiei individuale, 
asupra întăririi unităţii noastre de credinţă etc.

î. P. S. Sa a omagiat conducerea noastră de stat, 
în frunte cu Preşedintele Republicii Socialiste Ro
mânia, Nicolae Ceauşescu;

şi Sf. Sinod al Bisericii noastre, în frunte cu 
P. F. Părinte Patriarh Iustin.

să descrie rînduiala Sfintelor Slujbe cît mai 
corect. Rînduiala Sf. Taine şi Ierurgii este o parte 
nouă care n-a existat în vechile manuale de Tipic.

S-a avut în vedere la alcătuirea noului Tipic 
rolul preoţilor slujitori şi al cîntăreţilor. S-a cău
tat să se evite nepotrivirea dintre diferite cărţi 
de slujbă.

Această nouă carte de cult a apărut la împli
nirea a 90 de ani de autocefalie a Bisericii Orto
doxe Române şi la împlinirea a 50 de ani de la 
ridicarea Bisericii Ortodoxe Române la rangul de 
Patriarhie, în timpul arhipăstoririi regretatului Pa
triarh Justinian, care a înţeles „să facă din aceas
tă carte de cult un îndreptar pentru săvîrşirea 
acţiunii de uniformizare a săvîrşirii Sfintelor 
Slujbe în toate ţinuturile locuite de dreptcredin- 
cioşii ortodocşi români“ (însemnare la p. 303).

A. M.

Ierodiacon T. Părăian

Naşterea Domnului, Anul Nou şi Bobotează la Centrul
arhiepiscopesc Sibiu
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